

СЕВЕРНОЕ ПОБЕРЕЖЬЕ

БОРЬБА ЗА СЕЛЬСКИЕ ШКОЛЫ НЕ ПРОСТА

В Ийзаку и Люганузе продолжается борьба против сворачивания школьного образования. И хотя ситуации кажутся разными - в Ийзаку хотят закрыть гимназическую часть, а в Люганузе основную школу, - противников закрытия много как среди тех, кого это касается напрямую, так и среди прочих членов общины, находящихся, что сворачивание таким образом школьного образования маргинализирует их родные места и вынудит людей уехать. Они считают, что только экономия и денежная выгода не могут являться аргументом для закрытия.

Вопрос сворачивания сельских школ зачастую очень эмоционален и раскалывает общины, и даже у тех членов волостного собрания, которые входят в поддерживающую реформу образования коалицию, может быть совершенно другое мнение об этом деле. Плохо выглядит то, что находящиеся теперь у власти перед выборами о своих планах закрытия не говорили, а, скорее, давали надежду, что на школы покушаться не будут. В то же время находящиеся у власти тоже понимают, что если вообще проводить в самоуправлении реформу образования, то надо делать это сейчас, пока до новых местных выборов достаточно времени.

Однако меньше года осталось до выборов в Рийгигогу, и, по крайней мере в Люганузе, находящиеся у власти "Isamaa" и Центристская партия получили знак ликвидаторов исторической эстоноязычной школы. Но может ли некая школьная война повлиять на результаты парламентских выборов? Состоявшееся в Кохтла-Ярве перед предыдущими парламентскими выборами сражение на уровне образования показало, что может, когда Центристская партия показала результат куда ниже ожидавшегося. Там тоже вопрос был в сохранении эстоноязычного образования в Ида-Вирумаа, чем объясняют свою битву также нынешние люганузские борцы.

ОДИН ВОПРОС

КАК ДОЛГО В ЭСТОНИИ ДОЛЖНА ОСТАВАТЬСЯ СЛАНЦЕВАЯ ЭНЕРГЕТИКА?

В свете кризиса в области энергетики и безопасности все больше говорится о смягчении планов на зеленый переход. На прошлой неделе тема обсуждалась в Рийгигогу.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРАВЛЕНИЯ КОНЦЕРНА "ALEXELA" МАРТИ ХЯЭЛЬ:

- В контексте Эстонии важно возвращение к крестьянской мудрости: нельзя плевать в старый колодец, пока не готов новый. Если мы говорим о сланцевых энергоблоках, которые должны закрыться в 2024 году, то я считаю, что их закрытие следует увязать с внедрением альтернативных управляемых производственных мощностей. А до их появления надо обеспечивать покрытие пиковой нагрузки. На самом деле цена этого очень высока, если мы увеличим, а не уменьшим свою импортозависимость.



РЕДАКЦИЯ

Главный редактор:
Эрик ГАМЗЕЕВ 513 1757
Секретарь:
Леа КИЙСКЮЛА 335 4444
info@pohjarannik.ee
Исполнительный редактор:
Эрик КАЛДА 513 1756
Журналисты:
Ирина КИВИСЕЛГ 5341 1488
Кюлли КРИЙС 5695 5962
Пезтер ЛИЛЛЕВЯЛИ
Ильа СМИРНОВ 522 9311
Сирле СОММЕР-КАЛДА 5622 9786

Рекламный отдел:
Рийна АЛЛСААР 526 0370
Пилле ПАЮР 5674 0407

Верстка рекламы:
Светлана ЦУПСМАН
Кристель СОММЕТС
Верстка газеты:
Кристина ЭХИНА

Прием объявлений и рекламы:
41531, Йыхви, Кесквяляк, 4
э-почта: reklaam@pohjarannik.ee

Издатели: OÜ Pohjaranniku Kirjastus.
Отпечатана в типографии Printall.

Редакция имеет право в интересах ясности редактировать, а также сокращать письма и другие рукописные материалы. Рукописи не возвращаются и не рецензируются. Все опубликованные в "Северном побережье" статьи являются произведениями, защищенными авторским правом, их воспроизведение, распространение или передача в любом виде без письменного согласия OÜ Pohjaranniku Kirjastus ЗАПРЕЩЕНЫ. В случае жалоб относительно содержания газеты можно обращаться в Совет по делам прессы, rp@eal.ee, или по тел. 646 3363.

Мнения

Поддерживая Украину, нельзя забывать о наших людях

Не успели мы выйти из одного кризиса, вызванного пандемией коронавируса, как на нас обрушился второй - связанный с резким ростом цен на энергоносители. К этому добавился третий кризис - война в Украине.

Войны никогда не приносят ничего хорошего, в итоге теряют все. Вопрос лишь в том, кто потеряет больше и как в этой ситуации выживать простым людям. Оказывая всестороннюю поддержку Украине, принимая десятки тысяч беженцев, мы не должны забывать о своих людях, о том, что сейчас они очень нуждаются в помощи со стороны государства.

Сегодня невозможно делать точные экономические прогнозы, однако все мы понимаем, что в ближайшем будущем пострадают экономика всех стран, независимо от степени их вовлеченности в военный конфликт. И, конечно же, Эстония не останется в стороне.

Быстро растущие цены, нехватка сырья в целом ряде секторов экономики, разрушение цепочек поставок по всему миру стали причиной необходимости перестроить экономическую деятельность предприятий. Ведь, к примеру, логистическая концепция "Just-in-time" (в переводе с английского - "точно в срок") просто перестала для многих работать.

В конце этой недели появилась новость, что по сравнению с мартом 2021 года цены выросли на 15,2%. Это рекорд последних 26 лет! Сейчас по темпам инфляции Эстония занимает второе место в ЕС после Литвы. Так, если средний показатель инфляции в еврозоне составил в феврале 5,9%, то в Эстонии он был 11,6%, в Литве - 14%. Значительно подорожали товары и услуги, больше всего выросли расходы на коммунальные услуги и моторное топливо. Центристская партия неоднократно говорила о необходимости осовременить налоговую политику. С учетом нынешней ситуации, поддержание так называемого налогового мира не является уместным.

Поэтому уже сегодня мы должны продумать меры поддержки как предприятий, так и всех жителей, чтобы смягчить последствия кризиса. Рост зарплат и пенсий не поспевает за темпом инфляции. Это означает, что государство должно взять на себя контроль за этим процессом настолько, насколько это возможно, а также пересмотреть свою налоговую политику. Необходимо снизить ставку акцизов на моторное топливо (бензин, дизель и дизельное топливо с особой маркировкой) до минимально установленного в ЕС уровня, чтобы из-за инфляции люди не оказались в долгах. Такое



ДМИТРИЙ ДМИТРИЕВ,
ЦЕНТРИСТСКАЯ ПАРТИЯ

решение уже приняли Швеция и Польша, снизив акциз на дизельное топливо до минимума. Сейчас в правительстве проходят переговоры по дополнительному государственному бюджету, и очень надеюсь, что такая мера будет принята.

На необходимость снижения акцизов уже обратили внимание Эстонская ас-

потребляет внутренний рынок. Однако уровень самообеспечения свежими овощами, а также фруктами и ягодами в прошлом году составил всего 41% и 6,8% соответственно. Значительно выше был уровень самообеспечения свининой и мясом птицы.

Но из-за роста цен на топливо и энергоносители, прекращения поставок удобрений и кормов для животных из России, Украины и Беларуси отрасль сельского хозяйства особенно нуждается в поддержке государства. В противном случае мы рискуем столкнуться с продовольственным кризисом, так как ряд сельскохозяйственных предприятий будут вынуждены закрыться. В то же время понятно, что неизбежен дальнейший рост цен и на остальные продукты питания. Поэтому государство

Помимо снижения ставки акциза на топливо и налога с оборота на продукты питания необходимо повысить прожиточный минимум со 150 до 200 евро, а не облагаемый налогом минимум - до 600 евро.



Эльмо РИЙГ

социация международных перевозчиков, ряд других логистических фирм, а также Палата производителей сельскохозяйственной продукции. Сейчас акциз на дизельное топливо с особой маркировкой составляет 100 евро на 1000 литров, снижение ставки до минимально установленной в ЕС (21 евро на 1000 литров) позволило бы частично облегчить нагрузку в различных секторах экономики.

Россия и Украина являются крупнейшими экспортерами зерновых и масличных культур. До войны только на Россию и Украину приходилось 30% мирового экспорта пшеницы. Сегодня это может означать критический недостаток сырья в продовольственном секторе многих стран и резкий рост цен на хлеб и масла. К счастью, Эстония производит в два-три раза больше зерна, чем

в качестве меры помощи людям должно рассмотреть снижение налога с оборота на продукты питания с 20% до 9%.

Влияние кризиса ощутила на себе практически каждая семья. Жизнь заметно подорожала. И это далеко не предел - цены продолжают расти. Чтобы положение очень многих не стало катастрофическим, государство обязано помочь людям. Я считаю, что в дополнительном государственном бюджете должен быть предусмотрен ряд конкретных мер поддержки населения. Помимо снижения ставки акциза на топливо и налога с оборота на продукты питания необходимо повысить прожиточный минимум со 150 до 200 евро, а не облагаемый налогом минимум - до 600 евро. Эти шаги хоть в какой-то мере помогут смягчить последствия кризиса.

ЦИТАТА ДНЯ

"Если бы поняли вовремя, что новая холодная война уже идет, возможно, мы бы сейчас не находились в довольно горячем мире, который уже настолько горячий, что возвращение в ситуацию холодной войны кажется недостижимой мечтой".

Ветеран политики и бывший премьер-министр Март Лаар.
("Постимеэс", 18 апреля)

ГАЗЕТЫ

"ПОСТИМЕЭС" пишет, что хотя и говорят еженедельно о помощи Украине оружием со стороны западного мира и эту помощь дают, хорошо известно также о трусости и недопонимании между странами, когда оружие сначала обещают, а потом берут обещания обратно. Постыдный эпизод прошлой недели касается танковой помощи Германии, которая затягивается из-за вранья и затягивания со стороны федерального канцлера Олафа Шольца.

Хотя Германия сразу же после нападения на Украину приняла решение увеличить свой оборонный бюджет, это все же лишь символический шаг. В то же время не видно серьезного желания найти хотя бы частичную альтернативу российскому газу, не говоря уж о маломажорски серьезной оружейной помощи Украине.

Франция ничуть не лучше. Президент Эммануэль Макрон провел интенсивные, но безрезультатные переговоры с Путиным, чтобы прекратить войну. Единственным видимым результатом стало то, что он принял тракторы Москвы, будто геноцид России в отношении Украины невозможен, поскольку речь идет о братских народах. В то же время Франция, как мощнейшее в военном отношении государство Европы, подержала Украину вооружением в объеме лишь 100 миллионов евро, что в два с половиной раза меньше, чем дала Эстония.

"ЭЭСТИ ПЯЭВАЛЕХТ" пишет, что с усилением войны резко (вновь) возросла поддержка Партии реформ - почти до 30%, а рейтинг Центристской партии понизился. Рейтинг EKRE остался на прежнем уровне, однако самой популярной партией, как в начале года, она себя называть сейчас не может.

Другими словами, в условиях кризиса безопасности премьер-министр Кая Каллас как руководитель проявила себя лучше, чем в условиях коронакризиса. В деле помощи Украине Эстония шла в авангарде, в том числе мы одни из первых послали им вооружение.

Последние месяцы показали, что настрой избирателей может быстро меняться в зависимости от того, что находится сейчас в центре внимания в Эстонии и во всем мире. Достаточно много времени, чтобы рейтинги партий успели полностью измениться, если в фокусе окажутся война, вирус, цены или что-то еще другое.